
Задания Всероссийского экономического диктанта – 2024 
Вариант для студентов высших учебных заведений, 

других профессиональных и социальных групп. 

 

1. Прочтите народную поговорку «Не ждет Мартын чужих полтин, стоит 

Мартын за свой алтын». 

Укажите вариант, в котором верно указано соотношение денежных знаков 

Российского государства, введенных в обращение в начале XVIII века 

Петром I.   

А) полтина равна алтыну; 

Б) полтина меньше алтына;  

В) полтина больше алтына; 

Г) полтина больше алтына в два раза.  

 

2. Укажите верное определение понятия «гостиная сотня».   

А) сторублевая купюра, которая была выпущена в 1990 году к 200-летию 

Старого гостиного двора Москвы ограниченным тиражом;  

Б) привилегированное купеческое сословие Русского государства в 

конце XVI — начале XVIII вв.; 

В) мера веса золота, введенная после золотовалютной реформы С.Ю. Витте в 

1897 году; 

Г) ничего из перечисленного. 

 

3. Какие из перечисленных фактов о жизни Леонида Витальевича 

Канторовича, лауреата Нобелевской премии, советского математика и 

экономиста, являются верными?  

А) Л.В. Канторович никогда не жил ни в Российской Империи, ни в СССР и 

учился только за рубежом; 



Б) Л.В. Канторович является автором работы «Математические методы 

организации и планирования производства», где заложены основы 

линейного программирования; 

В) В 1965 году Л.В. Канторович был удостоен Ленинской премии 

совместно с экономистами С.В. Немчиновым и В.В. Новожиловым; 

Г) В 1975 году Л.В. Канторович совместно с Т.Ч. Купмансом получил 

Нобелевскую премию по экономике «за вклад в теорию оптимального 

распределения ресурсов»; 

Д) В 1996 году Российская академия наук учредила премию имени Л.В. 

Канторовича за заслуги в области атомной физики.  

 

4. Прочтите отрывок диалога персонажей пьесы А.Островского «Свои люди 

– сочтемся» (купца Самсона Силыча Большова и приказчика Лазаря 

Елизарыча Подхалюзина) и укажите, какие денежные единицы упоминаются 

в этом отрывке.  

С.С. Большов: «А идет, так и пусть идет. А вот ты бы, Лазарь, когда на 

досуге баланц для меня сделал, учел бы розничную по панской-то части, ну и 

остальное, что там еще. А то торгуем, торгуем, братец, а пользы ни на 

грош…Что так без, барыша-то, небо коптить?» 

«…» 

Л.Е. Подхалюзин: «…Вы, говорю, ребята, не зевайте: «…» али цвет с узором 

какой барышне понравился, взял, говорю, да и кинул рубль или два на 

аршин». 

А) грош, барыш, рубль;  

Б) грош, рубль, аршин; 

В) барыш, рубль; 

Г) грош, рубль; 

Д) баланц, рубль, грош. 



5. Как называется экономический эффект, возникающий при потреблении 

общественных благ, когда их потребитель уклоняется от уплаты за 

приобретённое общественное благо?  

А) эффект бабочки;  

Б) эффект безбилетника; 

В) эффект Гиффена;  

Г) эффект Зейгарник;  

 

6. В соответствии с поправками в Налоговый кодекс с 1 января 2025 года в 

Российской Федерации будет применяться новая прогрессивная шкала 

налогообложения НДФЛ, которая включает в себя: 

А) 4 ступени: 13%, 15%, 19% и 22%;  

Б) 5 ступеней: 13%, 15%, 18%, 20% и 25%; 

В) 5 ступеней: 13%, 15%, 18%, 20% и 22%; 

Г) 6 ступеней: 13%, 15%, 20%, 25%, 28%, 35%. 

 

7. В соответствии с изменениями, внесенными в Трудовой кодекс Российской 

Федерации, с 1 сентября 2024 года при оплате сверхурочной работы: 

А) будут учитываться компенсационные выплаты;  

Б) будут учитываться стимулирующие выплаты; 

В) не будут учитываться компенсационные выплаты;   

Г) не будут учитываться стимулирующие выплаты. 

 

8. В 2024 году исполнилось 150 лет со дня рождения известного экономиста, 

одного из основателей институционализма, который в своих трудах изучал 

присущие капитализму циклические колебания деловой активности и 

обосновал необходимость государственного регулирования для их 



смягчения. Этот экономист является автором известной работы по 

финансовой грамотности «Отсталость в искусстве тратить деньги», в которой 

рассматривает нерациональные мотивы денежных расходов. О ком идет 

речь? 

А) Джон Гэлбрейт; 

Б) Макс Лоренц; 

В) Уэсли Митчелл; 

Г) Пол Самуэльсон. 

 

9. Какие из перечисленных стран присоединились к БРИКС с 1 января 2024 

года?  

А) Египет; 

Б) Монголия; 

В) Иран; 

Г) Эфиопия; 

Д) Корейская Народная Демократическая Республика; 

Е) Объединенные Арабские Эмираты. 

 

10. Укажите вариант ответа, в котором верно указана динамика изменения 

ключевой ставки Банка России за 1-3 кварталы 2024 года.  

А) 16%, 18%, 19%; 

Б) 7,5%, 15%, 16%, 18%;  

В) 19%, 15%, 16%; 

Г) 8,5%, 13%, 18%, 19 %; 

 



11. Какие виды эквайринга представлены на российском рынке банковских 

услуг?  

А) торговый эквайринг; 

Б) оптовый эквайринг; 

В) розничный эквайринг; 

Г) интернет-эквайринг; 

Д) мобильный эквайринг; 

Е) ломбардный эквайринг.  

 

12. Гражданин N сделал вклад в банк на весь 2023 год в размере 1 500 000 

рублей под 14% годовых. Рассчитайте, какую сумму налога на доход он 

должен уплатить, если максимальная ключевая ставка Банка России, 

используемая для расчетов налога в 2023 году, составляет 15%.  

А) 13 000 руб.; 

Б) 7 800 руб.; 

В) 121 600 руб.; 

Г) 4 200 руб.; 

Д) гражданин N не должен уплачивать налог с дохода, так как сумма его 

дохода меньше не облагаемого дохода.   

 

13. По данным Росстата, собрать первоклассника в школу обойдется 

родителям в 2024 году в 32100 рублей. В эту потребительскую корзину 

входят три категории товаров: школьная форма, канцелярские 

принадлежности и рюкзак. При этом покупка всех канцелярских 

принадлежностей обойдется ровно в 2 раза дороже, чем покупка рюкзака, а 

стоимость школьной формы составляет 13 800 рублей. Рассчитайте, какая 

стоимость школьного рюкзака заложена в потребительскую корзину.  



А) 6 100 руб.;  

Б) 9 150 руб.; 

В) 10 700 руб.;  

Г) 6 900 руб.  

 

14. Гражданка А является самозанятым лицом. За сентябрь 2024 года она 

получила доход от физических лиц в размере 100000 рублей, а от 

юридических – в размере 20000 рублей. Определите размер налога на 

профессиональный доход, который должна уплатить гражданка А за 

сентябрь 2024 года, если налоговый вычет она уже исчерпала. 

А) 15600 руб.;     

Б) 5200 руб.;  

В) 6800 руб.; 

Г) 4800 руб.  

 

15. Гражданка М в 2024 году после рождения второго ребенка получила 

сертификат на материнский капитал в размере 833 тысяч рублей и решает, 

как потратить эти средства. Но знает ли она, какие направления 

использования материнского капитала установлены законодательством? 

Укажите, на что из перечисленного ниже может потратить материнский 

капитал гражданка М.  

А) оплата ½ стоимости отечественного автомобиля Lada;     

Б) оплата обучения гражданки М в аспирантуре;   

В) формирование накопительной части пенсии супруга гражданки М; 

Г) погашение оставшейся части ипотечного кредита на приобретенную в 

браке квартиру.  

 



16. Закончив магистратуру, гражданин Иванов планирует поступать на 

бюджетную форму обучения в очную 3-х годичную аспирантуру. При этом в 

случае неудачи при поступлении на бюджет он готов учиться на платной 

форме обучения, стоимость которой составляет 315 тысяч рублей в год. Как 

правило, учеба продолжается 10 месяцев в году – с сентября по июнь 

включительно. Совокупные ежемесячные затраты на научную литературу, 

транспорт и пр. составляют 36 тысяч рублей. Если Иванов поступит в 

аспирантуру, он не сможет в месяцы учебы полноценно работать, хотя имеет 

предложение по работе с ежемесячной зарплатой в 50 тысяч рублей. 

Рассчитайте экономические издержки Иванова при обучении на бюджетной 

форме/платной форме. 

А) 1080 тысяч рублей /2025 тысяч рублей;    

Б) 2070 тысяч рублей / 3125 тысяч рублей;  

В) 2000 тысяч рублей /3000 тысяч рублей;  

Г) для определения суммы экономических издержек в задаче не хватает 

данных.  

 

17. В 2024 году исполняется 125 лет со дня рождения известного экономиста, 

который обосновал теорию монополистической конкуренции в одноименной 

книге, вышедшей в свет в 1933 году. О каком экономисте идет речь? 

А) Генри Мур; 

Б) Джон Кларк; 

В) Ирвинг Фишер; 

Г) Эдвард Чемберлин. 

 

18. Определите, о каком известном ученом идет речь: 

Член Императорского Вольного экономического общества, 220 лет назад 

ставший первым действительным членом Академии наук по разряду 



политэкономии и статистики, автор известного учебника «Курс 

политической экономии, или Изложение начал, обусловливающих народное 

благоденствие», последовательный критик крепостного права.  

А) Михаил Иванович Туган-Барановский; 

Б) Иван Тихонович Посошков; 

В) Владимир Иванович Вернадский; 

Г) Андрей Карлович Шторх. 

 

19. Какой из представленных вариантов ранжирования стран – участниц 

Второй мировой войны по валовому внутреннему продукту за 1945 год в 

порядке убывания (от страны с наибольшим ВВП к стране с меньшим ВВП) 

является верным?   

А) Великобритания, СССР, Германия, Франция, Италия; 

Б) СССР, Германия, Великобритания, Италия, Франция;  

В) Германия, СССР, Франция, Италия, Великобритания; 

Г) СССР, Великобритания, Германия, Франция, Италия. 

 

20. Какой из экономических законов определяет условия достижения 

экономическим субъектом равновесного состояния, при котором извлекается 

максимум полезности из имеющихся в наличии ограниченных ресурсов?  

А) закон Грешема; 

Б) правило Парето; 

В) кривая Лоренца; 

Г) второй закон Госсена. 

 



21. Как в микроэкономике называется графическая конструкция, состоящая 

из двух диаграмм с кривыми безразличия, для анализа распределения двух 

благ между двумя экономическими субъектами?  

А) кривая Хикса; 

Б) ящик Эджворта; 

В) модель Солоу; 

Г) кривая Энгеля. 

 

22. В каких формах предоставляются межбюджетные трансферты из 

федерального бюджета? 

А) дотации;   

Б) субсидии; 

В) транзакции; 

Г) субвенции; 

Д) алименты; 

Е) межбюджетные облигации.  

 

23. В чем заключается экономическая политика автаркии?  

А) в формировании бездефицитного государственного бюджета; 

Б) в переходе на бартерные расчеты в экономике; 

В) в организации беспошлинной торговли;  

Г) в формировании замкнутой экономической системы, использующей 

только внутренние возможности. 

 



24. Как называется дополнение к векселю, позволяющее делать 

передаточные надписи после того, как оборотная сторона самого векселя уже 

полностью заполнена надписями? 

А) аваль; 

Б) аллонж; 

В) индоссамент; 

Г) акцепт. 

 

25. Какие из приведённых ниже событий и фактов относятся к Байкало-

Амурской магистрали и её истории? 

А) строительство магистрали было начато в 1891 году; 

Б) БАМ включает Кругобайкальскую железную дорогу; 

В) на БАМе расположена станция Советская Гавань; 

Г) непрерывное движение по магистрали было открыто в 1905 году; 

Д) строительство было начато от села Пермское; 

Е) в 1942 году рельсы части БАМа были использованы для сооружения 

временной железной дороги у Сталинграда. 

 

26. Какое решение по вопросу развития программ «Дальневосточная 

ипотека» и «Арктическая ипотека» было обозначено Президентом России 

В.В. Путиным в ходе Восточного экономического форума в сентябре 2024 

года? 

А) программы «Дальневосточная ипотека» и «Арктическая ипотека» 

завершаются 31.12.2024; 

Б) процентная ставка по «дальневосточной» и «арктической» ипотеке 

остается неизменной – 2%; 



В) процентная ставка по «дальневосточной» и «арктической» ипотеке 

повышается с 2% до 4%; 

Г) на указанном форуме Президент не затрагивал этот вопрос.  

 

27. Каких форм концессии НЕ существует? 

А) операционная; 

Б) валютная; 

В) финансовая; 

Г) бутиковая; 

Д) абсолютная. 

 

28. Какие формы оплаты труда относятся к повременной системе оплаты 

труда?  

А) простая повременная; 

Б) повременно-премиальная; 

В) сдельная;  

Г) окладная; 

 

29. Каких видов себестоимости промышленной продукции НЕ существует?  

А) цеховая; 

Б) производственная; 

В) масштабная; 

Г) спекуляционная; 

Д) полная; 

Е) конкурентная.  



30. Как называется термин, который в настоящее время ассоциируется с 

финансово-хозяйственной деятельностью, а ранее в духовных учебных 

заведениях именно так называли ученика, назначавшегося учителем для 

проверки и оценки выполненных заданий своих товарищей?  

А) трассат; 

Б) ремитент; 

В) амортизация; 

Г) аудит. 

 

 


